



广东省2023年预算草案及其报告提请审查，将安排650.05亿元办好省十件民生实事

今年广东经济账这样算

去年全省民生类支出占比超七成



2022年，受经济下行、疫情反复等多重超预期因素影响，广东财政运行面临的困难和挑战多年少见。为全力以赴服务保障全省发展大局，广东财政做到了民生保障支出只增不减、省对市县转移支付只增不减。

2022年全省民生类支出1.3万亿元，占一般公共预算支出的比重超过七成。其中，投入805.6亿元用心办好民生实事，着力解决群众的“急难愁盼”问题。

报告显示，全省全年一般公共预算收入完成1.33万亿元，扣除留抵退税因素后同口径增长0.6%、自然口径下降5.8%；全省一般公共预算支出完成1.85万亿元，增长1.6%。

腾出更多财力保基层惠民生



广东经济韧性强、潜力大、活力足，有利因素正在加速积累，特别是贯彻落实党的二十大精神为推动广东现代化建设开好局、起好步注入了强大动力；随着疫情防控政策的进一步优化，将有力促进消费、外贸、服务业全面回升；稳经济相关政策效应也逐步显现。2023年广东已具备争取经济发展更好成绩的有利条件，财政运行有望总体回升。报告中提到，2023年全省一般公共预算收入计划按增长5%安排；一般公共预算支出计划按增长1%安排。

根据报告，2023年全省预计教育支出3918.72亿元，增长1.2%；科学技术支出996.43亿元，增长1.2%；文化旅游体育与传媒支出352.92亿元，增长0.8%；社会保障和就业支出2170.5亿元，增长1%；卫生健康支出2096.66亿元，增长1%；节能环保支出462.64亿元，增长1.1%；城乡社区支出1422.81亿元，增长1%；农林水支出1077.77亿元，增长1.1%；交通运输支出753.05亿元，增长1%。

具体来看，2023年，全省安排650.05亿元支持扎实办好省十件民生实事，其中，省级安排273.17亿元。一是深入实施“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程。二是优化生育支持政策。三是推进城镇保障性安居工程建设。四是大力推动健康养老服务体系建设。五是深入推进建设“四好农村路”建设和农村生活污水治理。六是加大食品药品安全监督检测力度。七是开展“放心消费粤行”活动。八是开展病险水库除险加固和地质灾害隐患治理。九是提高低保、特困人员、孤儿基本生活和残疾人两项补贴保障水平。十是提高惠企利民服务便捷度。

为稳定经济大盘，促消费、稳外贸，省财政投入23.88亿元，落实“促消费9条和16条”；为促进经济高质量发展，在“双区”和三大平台建设方面，下达横琴、南沙专项补助超过100亿元；在现代产业体系建设方面，投入24.77亿元企业技术改造资金，推动超9000家企业设备更新与开展智能化改造；投入26.95亿元，支持国家实验室和省实验室高质量发展等。

224.69亿元提振“制造业当家”



为进一步支持制造业当家，推动制造强省建设迈出新步伐。2023年，省财政安排224.69亿元，重点支持引进培育产业项目拉动工业投资、打造高水平产业平台促进产业集聚发展、扩内需稳外贸带动产业兴旺。

支持企业上规模，省财政安排

15.79亿元，加大中小微企业融资扶持，延续实施“小升规”奖补政策；支持企业提效能，安排32亿元，推动工业企业网络化、数字化、智能化、绿色化改造，促进产业转型升级。支持企业拓市场，安排22.52亿元，打好外贸、外资、外包、外经、外智“五外联动”组合拳。此外，还将继续对政府性融资担保机构符合条件的小微企业融资担保业务，给予降费奖补，进一步缓解中小企业融资难题。

今年财政预算重点投入八大方面



2023年，省财政预算重点投入八大方面：

支持纵深推进粤港澳大湾区、深圳先行示范区建设，高水平建设横琴、前海、南沙三大平台。

支持制造业当家，推动制造强省建设迈出新步伐。安排224.69亿元，重点支持引进培育产业项目拉动工业投资、打造高水平产业平台促进产业集聚发展、扩内需稳外贸带动产业兴旺。

支持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动，全面建设教育强省、科技创新强省、人才强省。安排992.92亿元，增长4%，支持协同推进教育、科技、人才发展，重点支持加快建设高质量教育体系、加快构建全过程创新生态链、增创人才发展新优势。

支持全面推进乡村振兴，实施“百县千镇万村高质量发展工程”，推动城乡区域协调发展向着更高水平更高质量迈进。安排1833.58亿元，增长4.5%，大力支持城乡融合发展。

支持以绿美广东为引领，提高生态文明建设水平。安排258.36亿元，增长3.6%，加力支持协同推进降碳、减污、扩绿、增长，支持发展方式绿色转型。

支持建设更高水平的文化强省，推进文化事业和文化产业蓬勃发展。安排77.09亿元，可比增长7.7%，支持文化强省“六大工程”建设。

支持解决人民群众“急难愁盼”问题，用心用情保障和改善民生。安排1167.02亿元，增长5.8%，支持推出更多暖民心、惠民生的举措。重点强化就业优先政策，支持织密扎牢社会保障安全网，加快健康广东建设、完善住房保障政策体系。

支持加强共建共治共享社会治理，推动构建新安全格局。安排383.14亿元，可比增长3.5%，建设更高水平的平安广东、法治广东。

省人大代表、“95后”奥运冠军谢思埸：从跳水场馆到两会会场 希望能成为更好的自己

文/羊城晚报记者 黄婷 图/羊城晚报记者 宋金峪

首次参会深感重担在肩

“心情还是比较激动的，因为能有这样一个机会，了解更多重要议题并参与其中，感受到自己肩上的重任。”刚从会场走出的谢思埸显得十分沉着自信。第一次参会的他用“激动”“庄严”“责任”三个关键词，来概括自己的履职初体验。

一代代跳水冠军的诞生，正是广东体育事业蓬勃发展的最佳写照，地处粤东、粤西两端的汕头与湛江联袂撑起了广东跳水的“半壁江山”。作为

汕头体校走出的奥运冠军，谢思埸对广东的跳水事业发展有着更深切的感受。

谢思埸坦言，一直以来，广东跳水能取得优异成绩，离不开政府的高度重视、良好的训练环境和浓厚的学习氛围。“广东的跳水事业有了好的成绩，也不能够原地踏步，还是要不断地总结，比如可为体育健儿提供更好的训练条件、参照国内其他先进经验进行改进和创新。”谢思埸说。

将关注体育民生等领域

作为一名跳水运动员，谢思埸的视野并不局限于跳水事业，还对许多热门领域话题保持关注，包括全民健身等民生话题以及互联网和新能源等新兴领域话题。他也期待这些新技术、新要素可以进一步运用到体育事业当中来。“我期待自己在未来的履职中，能贡献多一些建设性建议，比如在全民健身运动、青少年体育工作、乡村留守儿童身心健康等领域，多做一些调研，提出一

些有分量的建议。”谢思埸表示。

对于刚刚开始的2023年，谢思埸也满怀期待。他表示，作为运动员，回家的时间还是很少的，今年春节希望能回家陪爸妈。谈到新一年的事业，谢思埸也表达了期待：“希望能成为更好的自己，无论是在体育的工作上还是人大代表的履职上，都能有更好的表现。希望了解更多领域，特别是自己以往没有机会涉足的领域，充实自己。”

高价值

省人大代表刘涛建议：

尽快推动落实高铁动车实行浮动票价

文/羊城晚报记者 何宁 图/羊城晚报记者 宋金峪 曾育文

疫情防控政策逐步优化调整后，如何提升居民出行意愿？近日，广东省人大代表、广东连越律师事务所主任刘涛来到羊城晚报报业集团全媒体直播间，介绍了他今年带来的建议：尽快推动落实高铁、动车实行浮动票价，拉动内需、促进人员流动。

广东作为经济第一大省、改革开放的前沿，高铁、动车等运输方式对促进全省人员流动、助力经济社会发展起着十分重要的作用。刘涛在调研中发现，受疫情等影响，群众出行意愿并不是很强烈。提升



刘涛

中国铁路总公司自行定价。动车组票价实施市场调节价，由运输企业根据市场竞争状况自主确定。

刘涛说，此前，广东省相关部门也探索实行节假日浮动降价、部分线路打折优惠等举措，取得了良好的社会效果，“我认为现在也可以进一步完善高铁、动车票价定价机制，刺激消费，鼓励和便利人员流动”。

对此，刘涛建议省相关部门协调铁路等部门，尽快推动落实高铁、动车浮动票价制度，进一步优化定价标准，增加省内、省外往返线路优惠时间与路段，建立灵活的定价机制，为人民群众在广东省内及往返广东提供更加经济、便捷的高铁、动车服务。

中央经济工作会议指出，要把恢复和扩大消费摆在优先位置。增强消费能力，改善消费条件，创新消费场景。刘涛指出，随着疫情防控政策逐步优化调整，群众也将更加积极主动地消费，“加快落实高铁、动车浮动票价制度，是鼓励群众出行、带动经济增长的有效举措”。

刘涛注意到，国家发展改革委2016年公布了《关于改革完善高铁动车组旅客票价政策的通知》，从2016年1月起，放开高铁动车票价，改由

在场

好风凭借力 委员们这样来到广东

文/图 羊城晚报记者 薛江华

11日下午，在省政协十三届一次会议总工组、共青团和青联、妇联组别的小组讨论会上，政协委员们热情不减，参政议政的氛围感满满——他们各抒己见、畅所欲言，笑声、掌声不断。围绕政府工作报告，委员们为一组组振奋人心的数据点赞，由衷为广东这五年所取得的发展成果感到自豪。抑制不住激动心情的委员们纷纷讲述自己当初选择扎根广东的故事，表达自己乐于奉献广东的情怀。

离开北京来到佛山华南新材料研究院，省政协委员刘耀春作出这个决定只用了一周的时间。这个来自河南农村的“学霸”，靠着努力从清华大学博士后工作站出站、从事功能复合材料研究近十年。一次，他带着家人来广东过了个年，就彻底喜欢上了广东。2019年，他拖家带口，把家安在广东。“去年11月，我当爸爸了！我相信我的孩子可以在广东享受优质教育，健康成长，父母可以在广东安度晚年！”刘耀春话音刚落，现场就爆发出阵阵掌声，仿佛是在回应他的期待——一定会的！

“师兄你好！”1989年出生的省政协委员陈航，同样是毕业于清华大学的博士。和刘耀春不同的是，在清华大学航天航空学院学习了8年后，他来到广州市建筑科学研究院有限公司，跨界做起了建筑工程。他说，自己的家乡在四川，爱上广东是因为被这片改革热土的氛围感染。他说，专业和行业的选择没有必然关系，要到祖国需要的地方去，在他眼里，广东就是



现场气氛热烈

他事业的归属地，是需要他的地方。

小组主持人适时进行了点评：在为何选择来广东这个问题上，刘耀春和陈航依靠的是“定性”研究，但张智勇委员则选择了独特的“定量”研究。

怎么个独特法呢？张智勇委员通过算法发现，广东具有良好的宜居环境。除了宜居环境外，他说，自己更看重可能影响未来事业发展的环境——例如科研土壤是否肥沃、是否具有创新创业的活力等，而广东正是他综合考量后得到的答案。于是，这个31岁就破格取得上海交通大学正高职称的“传奇”人物，在8年前选择落户广东。

省政协委员曹劲：

今年启动“南澳II号”考古发掘 目前正在制订考古方案

文/图 羊城晚报记者 周欣怡

文物考古领域都备受关注。作为“老委员”，曹劲刚刚被授予政协广东省委员会2022年履职优秀委员称号。

会议期间，曹劲在分组讨论中的精彩发言也屡屡引发委员们的兴趣，她谈起了广东省文物考古研究院对东山口柏园“史语所”的修缮保护工作：“大家有机会可以来广东东山口，逛一逛柏园，看建筑、看展览，与傅斯年、赵元任、陈寅恪等民国史语所的学术‘大咖’来一场跨时空的交流。”

据悉，2022年10月下旬，柏园正

“当初选择来广东，太正确了！”同样落户广州8年的省政协委员周月宾也是博士，他是南方电网拔尖的技术专家。“希望通过我和诸多后来者的共同努力，助力广东高端电工装备制造水平提升。未来，我们就只需在广东省内出差了。”为了有更多时间看看大美广东，周月宾表示要为广东的高质量发展尽心尽力——既作为委员建言献策，又立足本职岗位创先争优。

小组里，委员们纷纷现身说法，讲述自己的选择故事。一个故事结束，一片掌声响起。



曹劲

式对外开放，民国时期“史语所”旧址已成为当下文物修缮保护、活化利用的一个生动范例。她希望，来自文学、艺术等领域的政协委员都能为相对“小众”的文物考古行业加持助力，进行跨界合作，一起讲好岭南文化的故事。“文化遗产的保护修复只是第一步，其真正价值在于活化利用，与民众产生共鸣。”曹劲在会上说，广东还有很多历史文化宝藏等待发现，公众的关注和理解非常重要。